
ROK XXVII nr 1349 

08.06.2025 R. 
Zesłanie Ducha Świętego 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00  i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - J 14, 15-16. 23B-26 

Jezus powiedział do 

swoich uczniów: "Jeżeli 
Mnie miłujecie, będziecie 

z a c h o w y w a ć  m o j e 
przykazania. Ja zaś będę 

prosił Ojca, a innego 
Parakleta da wam, aby z 

wami był na zawsze. Jeśli 
Mnie kto miłuje, będzie 

zachowywał moją naukę, 
a Ojciec mój umiłuje go i przyjdziemy do niego, i mieszkanie u niego 

uczynimy. Kto nie miłuje Mnie, ten nie zachowuje słów moich. a 
nauka, którą słyszycie, nie jest moja, ale Tego, który Mnie posłał, 

Ojca. To wam powiedziałem, przebywając wśród was. A Paraklet, Duch 
Święty, którego Ojciec pośle w moim imieniu, On was wszystkiego 
nauczy i przypomni wam wszystko, co Ja wam powiedziałem". 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Wszyscy zrozumieli przesłanie Apostołów, obcy i przybysze, ponieważ 
przemówili oni ludzkim językiem, budząc tęsknotę ukrytą w sercu czło-

wieka. Nie potrzeba więcej, jak tylko odkryć, że Bóg kocha, i odpowie-
dzieć na tę miłość. Cud, który się dokonał w dniu zesłania Ducha Świę-

tego, polegał na tym, że każdy usłyszał w swoim sercu głos samego Bo-
ga. W tym Głosie ma źródło tajemnica jedności. Upragniony przez 

wszystkich pokój będzie możliwy, gdy odwołamy się do naszego serca i 
przemówimy do siebie ludzkim językiem.  

o. Andrzej Kuśmierski OP  



Wokół Liturgii 

Paraklet 
Jeśli Duch Święty ma być naszym obroń-
cą, kluczowe tutaj jest pytanie: przed 
kim ma nas bronić? Odpowiedź może być 
zaskakująca.  

Przyjrzyjmy się temu tytułowi Ducha Święte-
go. Jest to imię szczególne, ponieważ używa-
ne przez samego Pana Jezusa w Ewangelii 
św. Jana – Parakletos. W starszych wyda-
niach lekcjonarzy mszalnych, jak i w star-
szych wydaniach Biblii Tysiąclecia słowo to 
było tłumaczone jako Pocieszyciel. W V wy-
daniu "Tysiąclatki", jak również w najnow-
szych lekcjonarzach mamy zostawione słowo 
Paraklet. 

Cóż takiego oznacza to słowo? Możemy je 
rozumieć właśnie jako „Pocieszyciel” – ktoś, 
kto niesie pocieszenie, ale możemy również 

tłumaczyć je jako „Adwokat” – Obrońca. Tak 
zresztą przełożył to św. Hieronim w Wulgacie: 
Advocatus. Dosłownie: Ten, który jest przy-
woływany, ażeby bronić tego, kto Go przywo-
łuje. 

Zatem mamy podwójną funkcję Ducha 
Świętego – jako tego, który pociesza i te-

go, który broni. Myślę, że nie warto zapomi-
nać ani o jednym, ani o drugim szczególnym 
charyzmacie czy sposobie działania Ducha 
Świętego. Myślę, że na jakimś etapie tak za-
fascynowaliśmy się, że jest Obrońcą, że zapo-
mnieliśmy, że jest także Pocieszycielem. 

Na pewno warto zwrócić uwagę na pewną 
jedność – przez to, że w języku polskim wy-
stępuje jedno słowo na dwa określenia 
(zresztą trudno nam czasem myśleć, że ad-

wokat może być pocieszycielem). W tym 
szczególnym wypadku tak właśnie jest, więc 
dobrze, żeby to nasze myślenie było troszecz-
kę dwutorowe. 

Szczególne jest rzeczywiście to, że jest to 
określenie, które Duchowi Świętemu nadaje 
sam Pan Jezus, więc jest dla nas szczególnie 
cenne i pojawia się ono również w czasie 

Ostatniej Wieczerzy – w ostatnich rozdziałach 
Ewangelii Janowej. Pan Jezus mówi: Ja zaś 

będę prosił Ojca, a innego Pocieszyciela da 
wam, aby z wami był na zawsze –  Ducha 
Prawdy, którego świat przyjąć nie może, po-
nieważ Go nie widzi ani nie zna. Ale wy Go 
znacie, ponieważ u was przebywa i w was 
będzie (J 14,16-17). 

Możemy oczywiście zadać sobie pytanie: 
Dlaczego innego? Dlatego, że tym pierw-
szym jest sam Chrystus Pan. Czytamy o 
tym zresztą również w Pierwszym Liście św. 
Jana. Tam do Pana Jezusa wprost zostaje 
odniesione to określenie – Parakletos. W 
przekładzie polskim czytamy więc, że: ma-

my obrońcę u Boga Ojca, Pana naszego Je-
zusa Chrystusa. Tu właśnie pada greckie 
Parakletos. Więc kiedy Syn odejdzie do Oj-
ca w tajemnicy Wniebowstąpienia, wówczas 

zostanie nam posłany inny Paraklet, 
czyli Duch Święty. 

Przyjrzyjmy się teraz tej tajemnicy i spró-
bujmy się zastanowić, dlaczego Pan Jezus 

nazywa Go Obrońcą. Jest to też Obrońca 
dość szczególny, ponieważ Pan Jezus zapo-
wiada, że kiedy przyjdzie, przekona świat o 
grzechu, o sprawiedliwości i o sądzie. 

Wobec tego intuicyjnie powiedzielibyśmy, 
że Duchowi Świętemu pasowałoby bardziej 
określenie prokurator, skoro ma przekony-
wać świat o grzechu i sprawiedliwości i o 
sądzie, a nie Obrońca czy Adwokat. 

Kluczowe tutaj jest pytanie: przed kim 
Duch Święty ma nas bronić? Kiedy wczy-
tamy się uważnie w dzieje historii świętej, 
możemy odpowiedzieć trochę ze smutkiem: 
Duch Święty ma nas bronić przede wszyst-
kim przed nami samymi. 

Od czasów Adama i Ewy, co jest prototy-
pem każdego grzechu, widzimy, że problem 
nie tyle polega na tym, że człowiek grzeszy, 
ile że z tym grzechem pod pachą ucieka 
przed Panem Bogiem. 

Dzieje się tak między innymi dlatego, że 
każdy z nas intuicyjnie boi się potępienia. 
Boimy się nazwać grzech po imieniu, bo 
wydaje się nam, że kiedy coś grzesznego 
zostanie ujawnione, to wtedy zostaniemy 
odrzuceni przez Boga. 

Takie zachowanie jest konsekwencją ziem-
skich doświadczeń. Czasem, kiedy przyzna-
jemy się do czegoś złego, to coś tracimy i 
znajdujemy się w sytuacji, która jest nieod-
wracalna. W obliczu Boga nie chcemy prze-
żyć tego samego dramatu, bo podświado-
mie wiemy, że odrzuceni przez Boga, zosta-
niemy odrzuceni na wieki i nie będzie już 
powrotu. I wówczas, zamiast stać się tymi, 
którzy przyznają się do winy pełni skruchy, 

stajemy się oskarżycielami. Podświado-
mie będziemy szukać winnych zła, które 
uczyniliśmy, bądź zła, które nas spotkało. 



Wówczas z pokutników sami stajemy się 
oskarżycielami i przez to oddzielamy się za-
równo od Boga jak i od drugiego człowieka.  

Dlatego jest nam potrzebny Obrońca przed 

nami samymi, żebyśmy nie popadali w sza-
leństwo szukania winy wokół, ale żebyśmy 
potrafili wziąć odpowiedzialność za nasze 
życie. Jednak potrzebny jest też i Pocieszy-
ciel, który łagodnie doprowadzi nas do 
wspólnoty z Bogiem, nie pozwoli nam popaść 
w straszliwy smutek, ale pomoże nam uwie-
rzyć w Boga, który jest bogaty w miłosier-
dzie. To jest rzeczywiście sposób działania 
Tego, który jest prawdziwym Pocieszycielem i 
prawdziwym Obrońcą – prawdziwym Adwo-

katem. Czy zatem nie możemy zapragnąć 
Jego słodkiej obecności? Czy nie powinniśmy 

wołać tym głośniej, tym natarczywiej? 

Przyjdź, Duchu Święty! Obroń nas 

przed nami samymi, tak jak obroniłeś 
przed samym sobą św. Piotra, tak że mógł 
zapłakać i przypaść do stóp Jezusa i otrzy-
mać przebaczenie; jak obroniłeś św. Pawła, 
tak że mógł spaść pod Damaszkiem z konia 
i doznać nawrócenia; jak obroniłeś św. Au-
gustyna i tylu innych pokutujących, błaga-
jących o przebaczenie i wspólnotę z całą 
Trójcą Świętą. Obroń nas przed nami samy-
mi, pociesz w naszym utrapieniu i naszym 
smutku, tak żebyśmy mogli wejść do domu 
Ojca, gdzie Ty na nas z Ojcem i Synem cze-
kasz i chcesz zasiąść z nami przy jednym 
stole. 

Szymon Hiżycki OSB 





INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 

NMP 

MATKI 

KOŚCIOŁA 

09.06.2025 

7:00 
1. Za + rodziców Agnieszkę i Bernarda Mielewczyk 
2. Za + Adama Stankiewicza (int. od uczest. pogrz.) 

8:00 1. Za + Rodziców Leonarda i Anielę Widrowskich oraz braci 

18:00 1. Za + Mirosławę w 1 r.ś. 

WTOREK 

10.06.2025 

7:00 
1. Za + rodziców Rozalię i Leona Cyperskich 
2. Za + Karolinę i Łukasza Dargacz 

8:00 
1. Za + Henryka Dejk i zmarłych z rodziny 
2. Za + Stanisława, Jadwigę i Anielę Lademan oraz Stanisława 
Każmierczaka 

18:00 1. O Boże błogosławieństwo i opiekę Niepokalanej dla Kręgu DK św. Józefa 

ŚRODA 

ŚW. BARNABY 

11.06.2025 

7:00 
1. Za + z rodz. Stencel: Annę, Jana, Brunona i Jana 
2. Za + Gertrudę Krauze (int. od uczestników pogrzebu) 

8:00 
1. O błog. Boże dla Julii i Pawła z okazji 2 r. ślubu: o potrzebne łaski na 
kolejne lata życia 

18:00 1. Za + Marię i Leona Groth 

CZWARTEK 
JEZUSA 

CHRYSTUSA 
NAJWYŻSZEGO I 

WIECZNEGO 
KAPŁANA 

12.06.2025 

7:00 1. Za + męża Jana Klasa z okazji urodzin 

8:00 1. Za + Annę, Benona i Brunona Berman 

15:00 ŚLUB: Daria i Patryk 

18:00 

1. O zdrowie, Boże błogosławieństwo i dary Ducha Świętego dla Heleny, 
Teresy i Stefanii 

2. Za kapłanów objętych modlitwą Margaretek, aby Chrystus kształtował 
ich serca na wzór Swojego Serca 

PIĄTEK 

ŚW. 

ANTONIEGO 

13.06.2025 

7:00 1. Za + Renatę Puzdrowską 

8:00 1. Za + Agnieszkę i Teodora Sławkowskich 

16:00 ŚLUB: Anita i Mateusz 

18:00 
1. W int. Ignacego z okazji 18. urodzin o błog. Boże, dary Ducha Świętego i  
opiekę Matki Bożej 

20:00 1. Za + Teresę Cyperską 

SOBOTA 

BŁ. MICHAŁA 

KOZALA 

14.06.2025 

7:00 1. Za + Janinę Kaszuba 

8:00 1. Za + Alojzego Drzewieckiego 

15:00 ŚLUB: Patrycja i Paweł 

18:00 1. Za + Witolda Butowskiego 

NIEDZIELA 

UROCZYSTOŚĆ 

NAJŚWIĘTSZEJ 

TRÓJCY 

15.06.2025 

7:00 1. Za + wujka Mirosława 

8:30 1. Za + Floriana Rzepka 

10:00 
1. Za + rodziców: Stefanię i Augustyna, rodzeństwo Kazimierza i Marię, 
Stanisława oraz Szwagrów 

11:30 1. Za + Pawła Kranczkowskiego 

13:00 
1. Za + Marka Siebert w 4 r.ś. 
2. Dziękczynna w 40. r. ślubu Bronisławy i Kazimierza Lademan oraz o 
Opiekę Matki Bożej dla dzieci i wnuków 

18:00 
1. Za + Zofię (6 r.ś.), Stefanię i Jana Kryszewskich, Leokadię i Brunona 

Serkowskich 

20:00 1. Za + Henryka Jereczek w 1 r.ś. 



1. Dziś Uroczystość Zesłania Ducha Świętego, która w liturgii kończy Okres Wielkiej Nocy. 
2. To II niedziela miesiąca: dzisiejsza taca przeznaczona jest na prace budowlane 

trwające na naszym cmentarzu. Bóg zapłać za ofiary! 
3. Trwa czerwiec. Pamiętajmy o udziale w nabożeństwach czerwcowych codziennie po 

mszy wieczornej. 
4. W liturgii tego tygodnia przeżywamy: 

• Poniedziałek, 09 czerwca: święto NMP, Matki Kościoła; 

• Środa, 11 czerwca: wspomnienie św. Barnaby, apostoła i męczennika; 

• Czwartek, 12 czerwca: święto Jezusa Chrystusa. Najwyższego i Wiecznego Kapłana; 

• Piątek, 13 czerwca: wspomnienie św. Antoniego, prezbitera i doktora Kościoła; dzień 

fatimski: zapraszamy na 19:30 na modlitwę różańcową, następnie o 20:00 msza ku 
czci Matki Bożej, procesja ze świecami i śpiew Apelu; 

• Sobota, 14 czerwca: wspomnienie bł. Michała Kozala, biskupa i męczennika;  

• Niedziela, 15 czerwca: Uroczystość Trójcy Świętej; 
5. Spotkania duszpasterskie w tym tygodniu: 

• Wspólnota młodzieżowa Iuvenes: wtorek, godz. 19:00; 

• Spotkanie Rodziców dzieci zapisanych na I Komunię w 2026 roku: środa, godz. 19:00 w 

kościele; 

• Spotkanie kandydatów do bierzmowania: czwartek, godz. 19:00 w kościele; 

• Oaza Młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 

• Scholka: sobota, godz. 9:30; 

• Oaza Dzieci Bożych: sobota, godz. 11:00; 

• W sobotę odbędzie się piesza pielgrzymka ministrantów AG do Kartuz: zapisy i zgody są 

w zakrystii; 
6. W dniach 13-15 czerwca odbędzie się w Gdańsku Festiwal dla Życia; piątek i sobota 

to czas ewangelizacji, natomiast niedziela, 15 czerwca to dzień finałowy, który 
rozpocznie się o godz. 15:00 koronką przy Bazylice Mariackiej, skąd po modlitwie 
wyruszy Marsz dla Życia. Od 16:30 wydarzenie będzie się odbywało na Placu Zebrań 
Ludowych. Szczegółowe wydarzenia na stronie: www.festiwaldlazycia.pl 

7. W piątek, 13 czerwca, o godz. 18:00, odbędzie się na scenie na naszym dziedzińcu 
przedstawienie operetkowe pt.; Śpiewnik Domowy na Wynos, który przedstawią 
artyści Operetki Wrocławskiej; serdecznie zapraszam w imieniu organizatorów. 

8. W sobotę, 16 czerwca, o godz. 16:00 odbędzie się przy krzyżu na Belfaście msza święta w 
XXV- rocznicę postawienia krzyża. Zapraszam okolicznych mieszkańców do wspólnej 
modlitwy. 

9. W niedzielę, 15 czerwca, o godz. 19:00, zapraszamy do naszej świątyni na koncert 
Muzyki Organowo - Kameralnej; wystąpią Magdalena Maniewska - obój oraz Zbigniew 
Gach - organy. Wstęp wolny. 

10. Wielkimi krokami zbliżamy się do Uroczystości Bożego Ciała. W tym roku procesja idzie  
z parafii Miłosierdzia do nas. Próby dla dziewczynek sypiących kwiatki odbędą się w 
poniedziałek (16.06) i wtorek (17.06) o godz. 17:30. 

11.  Zmarła ś.p. Bronisława Sarnowska, l. 91, zam. Żukowo, oraz ś.p. Jadwiga Wilczewska, 
l. 86, jej pogrzeb odbędzie się w poniedziałek o godz. 12:00. Pomódlmy się w jej 
intencji... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  ZESŁANIE DUCHA ŚWIĘTEGO 08.06.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


